宿州市商品房预售资金监管协议

甲方： 
乙方：
（银行机构）
丙方：
（房地产开发企业）
为加强商品房预售资金监管，规范商品房预售资金收存使用行为，根据《城市商品房预售管理方法》和《宿州市商品房预售资金监管办法》，甲、乙、丙三方签订以下协议：
一、监管项目及基本情况

项目名称：                                      
地    址：                                      
监管幢号：                                      
拟预售面积：                                     

监管期限： 自取得商品房预售许可证之日至 完成不动产首次登记并落实房地产开发项目建设条件意见书载明的必要配套设施。                           
二、丙方在乙方开设商品房预售资金监管专用账户（以下简称“监管账户”），开户名：                    开户行：                          

账号：                    。该监管账户仅用于丙方监管项目商品房预售资金收支使用，不得用作其它用途。

3、 监管账户的使用和限制

1、 该监管账户不得提取现金，不得办理质押，不得作为保证金账户及办理其他业务账户。

2、 未经甲方同意，乙方、丙方不得动用监管账户内资金。乙方收到甲方的用款审批表后，方可为丙方办理审批表中指定的业务。每份审批表对应一笔业务。

3、 未经甲方同意，监管账户之间不得互相转款。

4、 乙方应积极配合甲方做好监管账户核对、查询工作，甲方可不定期核查项目销售情况与资金入账情况。

5、 监管账户被司法查封、冻结时，乙方应于2个工作日内告知甲方。

四、甲方负责监管项目预售资金收存和拨付工作，及时办理预售资金拨付申请，协调乙、丙双方以及其他银行涉及预售资金监管的相关事宜，保证预售资金监管工作顺利实施。
五、乙方应积极主动配合甲方做好预售资金监管工作，主动接受上级银行的指导和监督，按照相关监督规定和内部管理制度要求，及时办理监管账户开设、注销以及商品房预售资金收缴、拨付手续，及时提交监管账户收支信息。

六、丙方负责将商品房预售资金（含定金、首付款、按揭贷款）全部汇入监管账户，保证商品房预售资金用于工程建设。预售商品房时，丙方应向购房人提供监管平台打印的《宿州市商品房预售资金缴款通知单》，要求购房人、贷款银行将全部购房款直接转入该房屋的监管账户，不得提供其它收款账户。监管账户如有不明入账，丙方负责核实确认，乙方负责补录。
七、有关部门对监管账户进行冻结和扣划的，乙方应主动说明监管账户及款项的性质，并立即告知甲方和丙方，协调妥善处理。

八、乙方所办理的商品房预售按揭抵押贷款应及时拨往丙方指定的监管账户。

九、监管项目符合取消监管条件的，经甲方核准，乙方应在规定时限内办理撤销监管手续。
十、乙方保证监管账户不开通网上银行、电话银行、手机银行业务，此账户资金丙方不得质押，不得用于理财、债券、股票等投资活动。
十一、丙方不按规定交存、使用预售资金，以收取其他款项为名变相逃避监管，或提供虚假申报材料骗取预售资金的，甲方和上级监管部门责令限期改正，并依照相关规定予以处罚。
甲乙双方应当将丙方违规的不良记录记入房地产开发企业信用档案和人民银行征信系统，并向社会公示。
十二、乙方违反三方监管协议，擅自拨付房地产开发企业监管账户内款项；未将购房贷款直接划转至监管账户的；未及时报送相关监管资金对账信息的，甲方可暂停该银行新开设预售资金监管账户，并函告人行宿州市中心支行和宿州银保监分局，由其按监管规定进行处理。给购房人造成损失的，乙方应当依法承担法律责任。
十三、丙方违反三方监管协议，逃避商品房预售资金监管的；提供虚假申报材料骗取工程建设资金；不按规定用途使用或挪用监管账户内的款项以及直接收取商品房预售资金的，甲方应当责令其限期改正，暂停商品房预售和预售资金拨付，并按照《城市商品房预售管理办法》的规定予以处罚，同时作为不良行为记入信用档案，并向社会公布。

十四、本协议自签订之日生效，一式三份，甲、乙、丙三方各执一份。
甲方（签章）          乙方（签章）          丙方（签章）
负责人                负责人                负责人
年   月   日         年   月   日          年   月   日


